



Митрополит Иларион направил приветствие участникам Международной научной конференции «От Древней Руси к Российской Федерации: история российской государственности»

28 – 29 сентября в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова проходит Международная научная конференция «От Древней Руси к Российской Федерации: история российской государственности». Председатель Отдела внешних церковных связей, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры, председатель Синодальной библейско-богословской комиссии митрополит Волоколамский Иларион направил приветствие участникам конференции.

Уважаемые коллеги — участники конференции!

Сердечно приветствую всех вас, собравшихся на научном форуме столь высокого международного уровня в стенах старейшего университета нашей страны!

1150-летие образования Российского государства дает нам серьезный повод для размышлений о становлении нашей цивилизации как цивилизации христианской.

На заре государственности к восточным славянам пришла христианская вера. Еще до Крещения Руси князья и их дружинники, а также и простые жители городов и селений становились христианами не только по имени, но прежде всего — по образу жизни и образу мыслей. Сегодня нам, с одной стороны, непросто представить те жесткие условия, в которые они тем самым ставили себя, ведь они продолжали при этом жить в достаточно агрессивной языческой среде. С другой стороны, наши условия — условия жизни и служения христиан Российской Федерации начала XXI века — имеют определенное сходство с жизнью первых христиан нашей земли. Десятилетия искусственно насаждаемого атеизма взрастили в нашем обществе агрессию, схожую с языческой. К сожалению, мы чувствуем ее и сегодня.

Между тем история российской государственности показывает, что наивысших моментов в своем культурном развитии страна достигала тогда, когда деятельность как ее предводителей, так и простого народа основывалась на подлинных нравственных началах, а не на агрессии. Такой подлинно государственной, созидательной была позиция русских святителей периода образования русского централизованного государства. Достаточно вспомнить московских святителей Алексия и Макария, влияние их личностей на правителей государства, на развитие

страны, на ее народ. Ничуть не меньшей была роль в созидании государственных начал и позднее. Можно упомянуть хотя бы митрополита Московского Филарета — не только ревностного архипастыря Церкви, преданного заветам Христовым, но и человека, мыслявшего интересами государства и своего народа.

Переплетение событий гражданской и церковной истории нашего Отечества подсказывает необходимость тесного взаимодействия светских и церковных историков. Сегодня историки высших учебных заведений Русской Православной Церкви — Общецерковной аспирантуры и докторантуры, Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Московской и Санкт-Петербургской духовных академий — открыты к сотрудничеству. Взаимодействие с историческими факультетами университетов и со структурами Российской академии наук уже активно осуществляется и, надеюсь, будет укрепляться. К этому призываю всех заинтересованных участников нынешней конференции.

Желаю участникам этого научного форума помощи Божией в ваших трудах.

Служба коммуникации ОБЦС